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HINWEISE

(bitte vor Beginn sorgfiiltig lesen!)

a) Priifen Sie, ob Thr Klausurexemplar vollstindig ist. Es mufl aus insgesamt 5 Blittern
bestehen (1 Deckblatt, 1 Blatt mit den Aufgaben Al bis A4, jeweils 1 Blatt fiir die
Aufgaben Bl bis B3). Falls Sie ein unvollstindiges Klausurexemplar erhalten haben,
lassen Sie sich bitte ein einwandfreies Exemplar aushindigen.

b) Tragen Sie auf dem Deckblatt Ihren Vornamen, Namen und die Matrikelnummer ein.

c) Verwenden Sie zur Lésung der Aufgaben nur den unter den Fragen freigelassenen Raum
(bei den Fragen BI bis B3 auch die Riickseite). Es werden beim Einsammeln keine
Extrablatter angenommen!

d) Achten Sie darauf, daf der Losungsweg fiir den Korrektor nachvollziehbar ist.

e) Es sind keinerlei Hilfsmittel aufier einem Schreibstift gestattet. Verwenden Sie aber bitte
keinen Bleistift.

f) Die Teilnahme an dieser Klausur setzt eine vorherige Anmeldung voraus. Sollte diese
nicht vorliegen, so kann die Klausur nicht benotet werden.

Bitte bestétigen Sie durch Ihre Unterschrift, daf3 Sie die Hinweise
gelesen und verstanden haben.

Datum: — .........

Unterseh@ifls .. oot e e oot



Aufgabe Al

Gegeben sind kugelférmige Elektroden mit den Radien a und

b > a, die konzentrisch angeordnet sind. Die innere Elektrode ¥
ist auf das Potential ¢y angehoben, wahrend die &uflere geerdet %o r
ist. =
Berechne die Ladungen auf den Elektroden. b

Do
Aufgabe A2

Zwei in y- und 2-Richtung sehr weit ausgedehn- H,
te, parallel angeordnete Bleche der Dicke b —a
haben die Leitfdhigkeit x und die Permeabi-
litdt wo- Von aufen wirke ein homogenes, y-
gerichtetes, magnetisches Feld H, ein, welches

zum Zeitpunkt t = 0 abrupt abgeschaltet wird.
Notiere alle Symmetrie-, Rand-, Stetigkeits-
und Anfangsbedingungen, die zur Losung die-
ser Diffusionsaufgabe bendtigt werden.




Aufgabe A3

Wie lautet der rotationssymmetrische Lésungsansatz der LAPLACE-Gleichung in Zylinder-
koordinaten fiir ein Vektorpotential A(p, z), welches

a) z-gerichtet
b) (-gerichtet ist?

Die Ansitze sind so aufzustellen, dafi A.(p, z) bzw. A,(0,2) in den Ebenen z =n-a mit
n=0,+1,+2,... verschwindet.

Skizziere auflerdem den Verlauf der radialen Funktionen der Lésungsansétze.

Aufgabe A4

Ein unendlich langer Leiter mit dem Quer-
schnitt F' wird in z-Richtung vom Gesamtstrom
i(t) = Iy coswt durchflossen. Y

Stelle eine Integralgleichung fiir den Phasor der
ortsabhingigen Stromdichte J(r) im Leiter auf.

z T Leiterquerschnitt




Aufgabe Bl

Zwischen zwei hochpermeablen, nicht leitenden Réumen y < Oundy > £ befindet, sich ein in
z-Richtung vom Wechselstrom I cos wt durchflossener Leiter mit der Breite 2a, der Leitféhig-

keit x und der Permeabilitat uo.

uw— 00, k=10

Bestimme das magnetische Feld und die Stromverteilung im Leiter.







Aufgabe B2

Gegeben ist eine leitende, geerdete Dose mit dem Radius @ und der Héhe 2h. In der Ebene
2 = () befinde sich eine konstante Flachenladung ¢ro.

i
44
qro
2 f//éf/// i
---------- S o B

Bestimme das Potential innerhalb der Dose.

Hinweise:

[ 1G] 0o =5 o) [ Folwudu=uditw) o Juliow) =0
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Aufgabe B3

Die Ebenen ¢ = 0 und ¢ = « bilden einen Winkel aus hochpermeablem Material. Innerhalb
des Winkels befinden sich auf einem Kreis mit dem Radius a insgesamt N unendlich lange
vom Cleichstrom I, durchflossene Dréahte, die den Winkelbereich 0 < ¢ < [ einnehmen.
Bestimme das magnetische Vektorpotential in Polarkoordinaten im Sektor 0 < ¢ < o und
0<p <L

Hinwezse:

Die Anzahl der Drihte sei so hoch, dafl ersatzweise mit einer Flachenstromdichte Jr
gerechnet werden darf.

Das Vektorpotential im Ursprung kann gleich null gesetzt werden.

Rotation in Zylinderkoordinaten:

_ (184, _ 94¢ 04, _ BA- 1 [ 0leAs) 84,
VxA= (ga_t;- Bz € T dz do Cyp T 0 do dio €z
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